

В диссертационный Совет Д 170.003.01, созданный на базе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный университет правосудия»

*В соответствии с п.23 Постановления Правительства
Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842
и решением диссертационного Совета Д 170.003.01*

О Т З Ы В

**официального оппонента на диссертацию Бекжанова Жамбула
Лесбековича на тему: «Организационно-правовое и научно-
методическое обеспечение судебно-экологической экспертной
деятельности в Республике Казахстан», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 -
криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-
розыскная деятельность.**

Специфика выявления, раскрытия и расследования экологических преступлений, совершаемых в различных государствах, проявляется в том, что эффективность данных видов деятельности прежде всего зависит от использования возможностей различных форм специальных знаний и тесного контакта субъектов расследования со специалистами и экспертами.

В расследовании экологических преступлений основной формой использования специальных знаний является назначение и проведение судебно-экологических экспертиз. Именно экспертизы занимают центральное место среди следственных действий, проводимых при расследовании данных преступлений, а на выводах эксперта строится обвинение. Это обуславливает необходимость теоретического обоснования судебно-экспертной деятельности, включающего систематизацию и анализ различных форм применения специальных знаний, определение конкретных видов судебно-экологической экспертизы, а также их предмета и задач.

Проблемам применения специальных знаний при раскрытии и расследовании экологических преступлений посвящено немало научных работ. Вместе с тем, в имеющихся исследованиях в большей мере уделялось внимание общим вопросам, связанным с применением специальных знаний при раскрытии и расследовании экологических преступлений. Современные возможности судебно-экологической экспертной деятельности на основе применения деятельностного подхода на монографическом (в том числе диссертационном) уровне, ранее не рассматривались вовсе.

Практическая значимость исследования Ж.Л. Бекжанова обусловлена тем, что в нем не только анализируются современное состояние судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан и ее актуальные потребности, но и предлагаются конкретные направления совершенствования организационно-правового и научно-методического обеспечения данной деятельности.

В этой связи, диссертационное исследование организационно-правового и научно-методического обеспечения судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан Жамбула Лесбековича Бекжанова представляется своевременным, актуальным и практически значимым.

Выводы и предложения соискателя являются репрезентативными. Это объясняется достаточной эмпирической базой исследования: автором проведён анализ 103-х архивных наблюдательных производств по различным видам судебно-экологических экспертиз, проведенных в Центре судебной экспертизы Министерства юстиции Республики Казахстан; 157-и архивных наблюдательных производств по различным видам судебно-экологических экспертиз, проведенных в ФБУ Российский федеральный центр судебной экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации. Результаты диссертационного исследования были предметом обсуждения на VI Всероссийской научно-практической конференции по криминалистике и судебной экспертизе (ЭКЦ МВД России, г. Москва, 4-5 марта 2014 г.),

конференции по вопросам судебно-экспертной деятельности в государствах-членах ШОС (г. Шанхай (КНР), 7-8 августа 2014 г.), конференции «Актуальные вопросы совершенствования законодательства Кыргызской Республики в области судебно-экспертной деятельности» (г. Бишкек (Кыргызская Республика), 25 августа 2014 г.), Международной научно-практической конференции «Проблемы классификации судебных экспертиз, сертификации и валидации методического обеспечения, стандартизации судебно-экспертной деятельности» (Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), г. Москва, 21 января 2016 г.).

Разработанные автором основные положения и практические рекомендации использованы в деятельности Координационно-методической комиссии по судебной экспертизе при Совете министров юстиции государств-членов ЕврАзЭС; внедрены в экспертную практику Центра судебной экспертизы Министерства юстиции Республики Казахстан и судебно-экспертных учреждений Министерства юстиции Российской Федерации, применяются в образовательном процессе Казахского гуманитарно-юридического университета.

В своей работе Ж.Л. Бекжанов, исходя из целей исследования, анализирует различные аспекты организационно-правового обеспечения судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан: потребности судопроизводства в использовании специальных знаний при расследовании экологических преступлений, перспективы ее гармонизации на Евразийском пространстве, основные направления совершенствования организационно-правового обеспечения; а также раскрывает актуальные вопросы научно-методического обеспечения судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан: повышение эффективности судебно-экологической экспертной деятельности, основные направления совершенствования научно-методического обеспечения

судебно-экологической экспертной деятельности, формулирует частную теорию судебной эколого-геологической экспертизы.

При этом диссертант выявил ряд проблемных вопросов и предложил интересные и своеобразные пути их решения. Перечень направлений, по которым ему удалось достичь весьма интересные и весомые результаты, достаточно широк, и строго соответствует предмету и объекту исследования.

Соискатель продемонстрировал способность к самостоятельному творческому мышлению, умение работать с научной литературой.

Диссертация Ж.Л. Бекжанова представляет собой цельное монографическое исследование, она заслуживает положительной оценки как по научному уровню, так и по своей практической значимости. Положения, выносимые автором на защиту, обоснованы, конкретны и имеют явный характер научной новизны.

Диссертация Ж.Л. Бекжанова состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы и приложения.

Характеризуя содержание глав диссертации, следует отметить, что нам импонирует подход к формулировке положений, выносимых на защиту: по количеству их 7, они компактны, целенаправленны, теоретически и практически значимы, показывают рассмотрение совокупности проблем, как это требует Положение о присуждении ученых степеней, утвержденное Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842.

В первой главе – «Организационно-правовое обеспечение судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан» последовательно рассматриваются:

- потребности судопроизводства в использовании специальных знаний при расследовании экологических преступлений в Республике Казахстан (с. 16-40);

- организационно-правовые аспекты судебно-экологической экспертной деятельности и перспективы ее гармонизации на Евразийском пространстве (с.41-89);

- основные направления совершенствования организационно-правового обеспечения судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан (с.90-105).

Рассмотрение перечисленных вопросов базируется на эмпирических данных, полученных лично соискателем, официальной статистике и на правовых положениях, позволяющих сделать содержательные выводы о существующих актуальных проблемах организационно-правового обеспечения судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан и путях их разрешения. Положительными моментами являются иллюстрирование автором рассматриваемых вопросов интересными примерами из следственно-судебной практики Республики Казахстан (п.1.2.2), а также детальный анализ основ формирования судебной экспертизы дикой флоры и фауны как нового направления судебно-экспертной деятельности (с.86-87). Кроме того, Ж.Л. Бекжанов справедливо уделил повышенное внимание рассмотрению таких актуальных на сегодняшний день проблем как специальная профессиональная подготовка и повышение квалификации работников органов судебной экспертизы Республики Казахстан (с.101). Автором предлагается организовать прохождение первоначальных стажировок судебных экспертов-экологов с использованием программ дополнительного профессионального образования (с.102-103). Значительную практическую значимость имеет разработанная Ж.Л. Бекжановым модельная программа дополнительного профессионального образования по экспертной специальности "Судебно-экологическое исследование объектов геологического происхождения" (Приложение, с.167).

Вторая глава – «Научно-методическое обеспечение судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан» посвящена рассмотрению:

- научно-методических аспектов повышения эффективности судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан (с.106-116);
- частной теории судебной эколого-геологической экспертизы (с.117-128);
- основных направлений совершенствования научно-методического обеспечения судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан (с.129-140).

Заслуживающими отдельного внимания являются обоснованные автором предложения о внесении существенных изменений в законодательство Республики Казахстан в сфере регулирования судебно-экспертной деятельности (с.111). Кроме того, Ж.Л. Бекжанов в данной главе отметил широкие возможности использования в ходе судебно-экологической экспертизы аэрокосмических методов экологического мониторинга, геоинформационных систем и ГИС-технологий (с.114). Особенное практическое значение имеют разработанные автором положения частной теории судебной эколого-геологической экспертизы (с.117) и классификация судебно-экологической экспертизы как рода судебных экспертиз в Республике Казахстан (с.130).

В заключении на с. 141-142 сформулированы выводы и предложения диссертанта.

Автореферат отражает основное содержание диссертации, написан хорошим литературным языком, грамотно, стиль изложения доказательный.

В целом, положительно оценивая диссертационное исследование Ж.Л. Бекжанова на тему «Организационно-правовое и научно-методическое обеспечение судебно-экологической экспертной деятельности в Республике Казахстан», следует указать, что в ней, как и в любом монографическом

труде, содержатся дискуссионные положения, недостатки и неточности, что обуславливает оппонентские замечания и пожелания:

1. В положении 1, выносимом автором на защиту говорится о том, что формы применения специальных знаний в Республике Казахстан и в Российской Федерации при раскрытии и расследовании экологических преступлений имеют значительное сходство. Однако в диссертационном исследовании рассмотрены не все виды специальных знаний, используемых при расследовании экологических преступлений. Так, автор не уделил должного внимания использованию таких видов как: самостоятельное применение специальных знаний субъектом расследования, предварительное исследование специалистом предметов и документов, техническое содействие специалиста субъекту расследования.

Более четкое выделение и анализ всех видов использования специальных знаний как в процессуальной, так и в непроцессуальной формах, повысило бы теоретическую и практическую значимость работы.

2. Выводы, сделанные по результатам диссертационного исследования были ли бы более содержательными, если бы Ж.Л. Бекжанов, во-первых, шире использовал в работе статистический материал, характеризующий как раскрытие и расследование экологических преступлений в целом в Республике Казахстан, так и осуществление судебно-экологической экспертной деятельности, а, во-вторых, приведенные в диссертации статистические данные охватывали не только 2011, 2012 и 2013 года, но и период 2014-2015 гг.

Представляется, что рассмотрение обозначенных выше вопросов несомненно, повысило бы ценность работы. Однако, указанные недостатки носят с одной стороны технический, а с другой стороны – рекомендательный характер. В любом случае, они не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Диссертация «Организационно-правовое и научно-методическое обеспечение судебно-экологической экспертной деятельности в Республике

Казахстан», выполненная Ж.Л. Бекжановым, является научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные решения и разработки, имеющие существенное значение в деле борьбы с преступностью, что соответствует требованиям ВАК России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук (п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013года № 842).

Автор исследования - Бекжанов Жамбул Лесбекович - заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Официальный оппонент:
доцент кафедры уголовного права и процесса
Тульского государственного университета,
кандидат юридических наук,
доцент



Петрухина
Ольга
Анатольевна

«08» августа 2016 г.


Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук защищена по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность.

Почтовый адрес: 300012, г.Тула, пр. Ленина, д.92

Телефон: 8-920-751-09-98

E-mail: petruhina7979@mail.ru

Петрухина Ольга Анатольевна
М.П. Петрухина
08.08.2016



Д.А. Заварзин
08.08.2016